公職王歷屆試題 (103 身心障礙特考)

# 103 年公務人員特種考試身心障礙人員考試試題

考試別:身心障礙人員考試

等 別:四等考試 類 科:保育人員 科 目:親職教育概要

一、Maccoby & Martin (1983) 以「需求」及「反應」兩向度將父母管教方式分為那四種類型? 請分述該四種管教類型與子女表現的關係為何?

## 【擬答】:

- ←)Maccoby 和 Martin 認為父母教養方式的內涵,包含回應及要求兩個要素。回應(包含父母的溫暖及支持)意指父母藉由給予子女支持、滿足子女的需要與要求等方式,期使養育子女長大成人並教導子女能夠自我管理;要求(包含行為的控制)意指父母要求子女能夠遵從家庭規範、遵守社會紀律,而不致於變壞。進而以此雙向度,組合成四種父母管教方式,即絕對權威、民主式權威、寬鬆溺愛及忽視冷漠等四種。
- 二四種管教類型與子女的表現
  - 1. 民主式權威型

民主式權威型的父母,對子女的態度是高反應、高要求,其不但能要求子女表現成熟行為,並建立明確的行為規範;同時,對子女的要求亦能兼顧感性(支持)與理性(規則)。民主式權威型的教養方式,有助於子女之獨立性、責任感等能力的培養,在這種教養方式下成長的子女,表現出較多的友善、助人、合群、自信等特徵,以及較少的藥物濫用與問題行為。

2. 寬鬆溺愛型

寬鬆溺愛型的父母對子女的態度是高反應、低要求,其父母雖給予子女情感上的支持, 但缺少對子女行為的指導與要求,並接納或容忍子女的不當行為。寬鬆溺愛型的父母, 其子女有較多的依賴、低自我控制、不成熟、以及缺乏社會責任感等行為。

3.絕對權威型

絕對權威型的父母對子女的態度是低反應、高要求,對於子女有較多的要求,企圖塑造孩子、控制孩子的行為,期子女行為符合其標準,但較缺乏親子語言互動。絕對權威型的父母,其子女有較多的攻擊、社會退縮、依賴等與被拒絕有關的行為,易造成犯罪少年。

4. 忽視冷漠型

忽視冷漠型的父母對子女的態度是低反應、低要求,其父母可能忙於自身的工作或活動,無暇陪伴與關心子女,對於子女的要求,往往會答應。忽視冷漠型的父母,其子女有較多的攻擊行為、不服從、犯罪等問題行為。

二、請論述何謂健康家庭及現代社會中為人父母者該如何成為健康家庭中的父母?

#### 【擬答】:

- ──所謂健康家庭,即指家庭成員之間關係和諧與功能之順利實施,以達成個人與整個家庭需要之滿足。並指一個家是舒適的、平衡的、親密的、和諧的、溫馨美滿的。
- (二)成為健康家庭中的父母的原則
  - 1.營造美滿的婚姻:夫妻不僅是生命中最親密的伴侶,同時也是生活中的好伙伴。夫妻相愛孩子樂,和諧的夫妻關係是一個家的枝幹,它同時也是孩子成長的關鍵因素。孩子由父母的示範中學習到許多,潛移默化中,有充足的安全感、建立了自信,懂得愛人與被愛,也明瞭學習的重要,樂於分享,生活中充滿色彩。並對日後兩性關係的學習也奠定正確的態度與方向。
  - 2.有效溝通的學習:在家庭中,夫妻之間、親子之間,都會因為立場角度或需求的不同、 不足,而產生衝突。衝突並不值得擔憂或害怕,因為它是人際互動上相當自然的事,處 理的好,甚至能帶來正向的成長。但溝通,需要學習,需要放下身段,更需要「停」、

# 公職王歷屆試題 (103 身心障礙特考)

- 「看」、「聽」。溝通的前提是願意真心正視問題,共同解決。用心思索、用心觀察、 問清楚、慢慢說。總之,就是在以愛的前提下,共同面對生活中的種種。
- 3. 重視家庭週期各階段重點:家庭生命週期是家庭生活教育的一個根源,強調一個家庭隨著時間的發展脈動,在每個階段有著不同的責任與任務。如何讓每個階段都充滿色彩? 就需要家庭成員相互的配合、多加包容、與不斷學習、溝通,並且用心經營。
- 4.建構學習型家庭:家庭是孩子教育的第一個學校,也是成人學習的最佳場所。經由耐心、互動、模範與愛,將家庭經營為一個理想的學習環境,朝「學習型家庭」邁進。學習型家庭,透過個人自我學習、反省與改變、全家人共同學習(含休閒活動)與家庭教育過程,及家人的溝通、對話與分享,使家人有機會嘗試各種不同的體驗與問題解決,強化及擴充個人知識與經驗,及增強家庭適應與革新的能力,朝健康家庭邁進。
- 三、試論述 Thomas Gordon 所提倡的「父母效能訓練」模式 (Parent Effectiveness Training) 的意義及其內容。

### 【擬答】:

- ─父母效能訓練的意義:解決親子間的衝突,讓父母藉由學習溝通、教養和輔導等親職技能,以使自己在教養子女上更具效能。
- (二) P. E. T. 的內容
  - 1.改變父母的管教方式,就可以改變親子關係:代溝和衝突之所以形成,乃因為父母管教方式不當之故,只要父母用對了方式,親子關係自會更加親密。因此,P.E.T.訓練課程中,便以教導有效增進親子互動及增強良性溝通的技巧為重要內容。
  - 2.理想的父母, 並非是天生的: Gordon 強調「理想父母並非是天生的」, 因此, P. E. T. 的 第二個基本理念:「理想父母並非天生而成」, 而是可以透過訓練、再教育的方式加以 培養再造的。
  - 3.父母是人,不是神:當一個人成為父母親之後,就面臨了人生重責大任的挑戰,很多父母自然而然地挑起「父母」的面具和枷鎖,要求自己犧牲、奉獻、忍耐…進而忘了自己也是個普通的人,忘了自己的情緒可能因時、因地、因人而不同,反而失去了「真人」的真實性。Gordon 認為這並非好現象。P. E. T. 的理念認為:真實的父母才可能成為稱職的父母。
  - 4.父母在孩子面前必須言行一致?:這也是個古老的忠告,往往使得父母必須偽裝自己,喪失人的真實性。實際上,父母也會因為心情和所處情況的不同,而對孩子的行為有不同的反應,例如:父母心情低落、失眠或疲憊時,對孩子的舉動較可能動怒,而心情愉快時,則較能接受孩子的行為。P.E.T.的基本理念認為,這種前後不一致的轉變是無可避免的,因人、因時、因地,父母必須這樣改變。但是,「父母可以前後矛盾」並不代表容許父母為所欲為,只要讓父母認清「真實的人」會有的狀況。
  - 5.父母必須慈祥和善,力行愛的教育?:天底下沒有一個父母能永遠接受孩子的行為,有些父母希望自己扮演好父母的形象,所以表面上裝出接受孩子的行為,內心卻是拒絕的,因此是「虚假的接受」。但孩子是敏感的,父母究竟接不接受,孩子總能分辨出真假感受。如果父母經常採用「虚假的接受」,對孩子的心理健康將有不良的影響,甚至是不再信任父母。因此,P.E.T.的重要理念是:當無法接受孩子的行為時,絕不假裝接受
  - 6.接受孩子的個人,但拒絕他的行為?:持這種論調在處理孩子行為時,常會告訴他:「我喜歡你,但我不喜歡你這個行為。」似乎個人和他的行為是可以分開的。但這是不真實的,就如同希望孩子理解「打在兒身,痛在娘心」的道理一樣困難。P.E.T. 論點強調:孩子會從父母對他行為接受的多寡,來判斷父母是否肯定他這個「人」。

四、根據心理衛生三級預防的觀點,初級、次級和三級親職教育的對象及實施內容分別為何?

#### 【擬答】:

○○心理衛生之三級預防:主要包括三大預防觀念,其中初級預防,是以健康促進活動與相關 政策來減少影響心理狀況之危險因子與增加免於產生心理疾病之保護因子,以預防生病。

共3頁 第2頁

## 公職王歷屆試題 (103 身心障礙特考)

也就是「預防勝於治療」的概念。 第二,次級預防是指,早期篩選、診斷及早期介入,也就是「早期發現,早期治療」。 第三,三級預防是指,提供有效治療與復健,以避免疾病惡化並及早恢復功能,且不再發病。

- □依據心理衛生三級預防的觀念來看,有關親職教育對父母訓練的內容可以分成:
  - 1.初級預防的親職教育內容:是指孩子問題與親子衝突尚未發生之前所做的預防工作,其招生對象是一般身心功能健康、親子關係以及家庭功能良好的父母,目的在於防範問題於未然。
  - 2.次級預防:是指孩子問題與親子衝突發生之後所做的努力,目的在於早期發現早期解決,避免問題的惡化,研習內容應包括:良好溝通的能力、問題解決的能力、正確的管教態度、情緒自我控制的能力、瞭解子女的方法、有效管教子女的方法、以及自我覺察的能力。
  - 3. 三級預防的內容: 是指對有嚴重親子問題和子女問題的家庭所做的努力, 其目的在於減少身心功能的喪失。

